

中国推进服务贸易便利化 打造跨国公司投资“强磁场”

新华社北京9月5日电(记者罗鑫、谢希瑶)“中国拥有超大的市场,近年来对冰雪设施的完善以及营商环境的持续优化,吸引我们不断加大投资。”在北京举行的2021年中国国际服务贸易交易会上,意大利泰尼卡集团中国分公司董事雷米吉奥·布鲁奈利与吉林省代表签约后说。

不久后,这家为往届冬奥会运动员提供比赛装备的运动品牌,将在有着“滑雪天堂”美誉的吉林市,为当地滑雪场、滑雪馆、滑雪学校提供滑雪产品及服务。

布鲁奈利道出了不少参加服贸会的跨国公司高管的心声。“我们在中国持续加大研发投入的信心非常坚定。”跨国生物制药公司百时美施贵宝区域代表陈思渊在服贸会的一场高峰论坛上说。

这家跨国生物制药公司进入中国市场已有近40年。得益于中国不断优化的营商环境,创新药品可以更快在中国注册上市,极大激励了企业的创新动力。

世界银行在去年发布的专题报告中指出,中国近年来在优化营商环境领域取得了巨大成就。中国连续两年被世界银行评选为全球营商环境改善幅度最大的10个经济体之一,已成为全球主要经济体中营商环境改善幅度最大的经济体。

国务院发展研究中心副主任张军扩在服贸会上表示,中国加入世界贸易组织20年来,跨国公司推动中国融入世界经济,促进中国服务贸易发展提升。与此同时,中国不断优化营商环境,推进服务贸易便利化,打造对全球要素资源的强大磁场,为跨国公司的发展提供广阔空间。

服务贸易额约占全国服务贸易额五分之一的北京,近年来吸引多家高端外资金融机构、头部企业落户。北京市副市长隋振江说,自上届服贸会以来,北京抢抓发展机遇,一大批优惠创新政策落地实施。

“最新发布的2021年《财富》世界500强榜单中,北京入围数量连续9年位居全球城市榜首,北京的开放创新和优化的营商环境,赢得了越来越多跨国公司的青睐。”隋振江说。

高通执行副总裁兼技术许可业务总裁亚历克斯·罗杰斯通过视频表示,高通在中国投资超过70家初创企业,正在开发基于5G的新技术和新产品。中国知识产权体系不断完善,为更高的投资水平、更多的创新产出、更大量的研发活动提供了有利环境。

数据显示“十三五”时期,服务业利用外资比重从64%上升至78%。服务业限制措施去年缩减至23项。

今年上半年,中国服务业实际使用外资同比增长33.4%,高于全国全部实际使用外资总额同比增速4.7个百分点。中国在促进服务业开放和服务贸易发展方面,一系列新举措密集出台,推动高水平开放的成效明显。

作为全球最大的专业服务机构之一,安永在过去三年为3000多家中国客户的6万多个海外项目提供了服务。安永全球主席兼首席执行官狄思博认为,制度创新是中国经济成功的关键驱动力之一。“中国注重与其他国家和地区加强合作协调,建立完善与国际接轨的规则。”

“在全国推进实施跨境服务贸易负面清单”“探索建设国家服务贸易创新发展示范区”“支持北京等地开展国际高水平自由贸易协定规则对接先行先试”“打造数字贸易示范区”……本届服贸会进一步释放了多项高水平开放信号。

随着数字服务贸易加速发展,加快推动数字服务贸易便利化成为越来越多国家共识。中国国际经济交流中心副理事长王一鸣介绍,联合国贸发会数据显示,过去10年全球可通过数字行使交付的服务出口额年均增长7%至8%。超过一半的服务贸易实现了数字化。2019年,全球数字贸易规模占服务贸易比重上升到52%,占全部贸易比重上升至12.9%。

“受新冠疫情影,全球服务贸易受到较大冲击,但数字贸易发展势头依然强劲,占全球服务贸易比重进一步上升,展现出强大的发展韧性。”王一鸣说,未来我们要加强数字贸易自由化、便利化的国际合作,包括加强与世贸组织、世界海关组织,以及各国海关和监管部门在数字贸易自由化、便利化的信息交流和政策沟通,积极参与区域和多边论坛,加强在数据交互、业务互通、监管互认、服务共享等方面的合作。

世界银行集团亚太区高级副行长维多利亚·克瓦在服贸会视频发言中表示,数字科技的崛起影响深远,数字服务贸易可以帮助各国更快更好地从新冠疫情危机中恢复。未来,中国的服务贸易制度还有进一步改革的空间,在不牺牲服务质量与市场稳定性、不降低监管质量的前提下加强竞争。

服贸会由商务部和北京市政府共同主办,是全球服务贸易领域的综合性展会和中国服务贸易领域的龙头展会。2021年服贸会于9月2日至7日在国家会议中心和首钢园区,以线上和线下相结合的方式举办。

中国聚焦

数字中国服务世界

服贸会为世界经济转型注入动力

新华社北京9月5日电(记者樊宇、眭黎曦)刷数字人民币购买一听可乐,戴VR眼镜打一场虚拟乒乓球,点电子屏幕360度“云”欣赏故宫文物……在2021年中国国际服务贸易交易会,“数字感”十足的互动场景不断闪现,让人耳目一新。本届服贸会聚焦数字贸易,把握全球数字经济脉动,为新冠疫情冲击下的世界经济复苏带来活力与机遇。

数字经济加速演进

从海运集装箱的跨境运输服务到一枚芯片背后的知识产权服务,服务贸易无处不在。随着数字技术的推广应用,服务贸易的数字化特征越来越明显。以数据为生产要素、数字服务为核心、数字交付为特征的数字贸易蓬勃兴起,正成为数字经济的重要组成部分和全球贸易发展的重要趋势。

新冠疫情客观上加速了服务贸易的数字化进程,带来了新的机遇。数字化提高了服务的可及性,远程医疗、在线教育、协同办公、跨境电商等服务广泛应用,对促进各国经济稳定和抗击疫情发挥了重要作用。

联合国贸发会议资深经济学家梁国勇认

为,如果说货物贸易是前期全球化贸易增长的主要动力,科技赋能的服务贸易则可望引领全球化的新浪潮。

世界贸易组织指出,服务业已经成为全球经济的支柱,也是国际贸易中最具活力的组成部分,预计到2040年,服务贸易占全球贸易比重将升至三分之一。

数字中国蒸蒸日上

数字贸易是衡量一个国家经济现代化水平的重要标志之一,也是国际竞争力的重要体现。

据联合国贸发会议口径测算,2020年中国可数字化交付的服务贸易规模达到2947.6亿美元,新冠疫情期间逆势增长8.4%,占服务贸易总额的44.5%,比“十三五”初期提升了13.9个百分点。

随着数字技术与服务贸易加速融合,数字贸易正成为服贸领域新的增长点。商务部数据显示,“十三五”时期,我国数字贸易增长47.4%,占服务贸易的比重从30.6%增长至44.5%。

中国服务贸易开放水平也在有序提升。

中国连续7年保持服务贸易世界第二大国

地位,与世界近240个国家和地区有服务贸易往来;连续4年缩减外资准入负面清单,在原有加入世贸组织承诺开放100个服务部门的基础上,承诺新增22个服务部门。

梁国勇认为,中国经济在数字化发展方面走在了世界前列,诞生了一大批世界级的企业和企业家。数字经济成为中国经济中最具活力的组成部分之一,跨境电商也成为国际贸易新的增长点。

数字红利全球共享

疫情之下,国际贸易遭受显著冲击。联合国贸发会议数据显示,2020年全球贸易总额下降约9%,其中服务贸易额下降约16.5%,降幅远大于货物贸易。

在此背景下,本届服贸会牢牢把握服务贸易发展新趋势,为供需对接、企业合作搭建桥梁,为服务贸易反弹和世界经济复苏增添新动力。

新加坡国立大学商学院治理与永续发展研究所所长卢耀群认为,数字化是全球经济转型的必经之路。服贸会对数字贸易的特别关注,尤其是对高科技领域数字服务的关注

非常及时且关键。

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里指出,今年服贸会聚焦数字经济领域创新,为世界捕捉中国发展过程中的机遇提供了绝佳机会。

参展的机构和企业均瞄准了中国市场的广阔前景和重要机遇。爱尔兰软件服务供应商WrxFlo公司首席执行官蒂姆·克罗说,公司开发的产品在中国有广阔市场。参加本次服贸会对提高公司知名度和寻找新合作伙伴都很重要。服贸会是一个非常好的平台。

哈萨克斯坦中国贸易促进协会会长哈纳特·拜赛克指出,中国数字经济和电商发展经验具有重要借鉴意义,哈中两国数字经济领域的互利合作前景广阔。

疫情蔓延加深了全球经济的多重裂痕,“数字鸿沟”是其中之一。在服贸会期间举行的论坛上,与会者还就如何加强数字安全、完善数字经济规则、填补“数字鸿沟”等数字经济治理方面的问题进行深入探讨,为缓解经济分化和贸易失衡探寻解决之道。(参与记者:陈斌杰、姜雪兰、王丽丽、张继业、张琪、孙晓玲)

据新华社北京9月4日电

(记者黄扬)“来服贸会,值!不白等这一个月!”54岁的台商陈建勋说。

陈建勋原本计划8月回台湾参加商务会议,但由于疫情防控要求,他将因此错过在北京举办的2021年中国国际服务贸易交易会。思忖再三之后,他选择留在北京,参加服贸会。陈建勋说,公司上下都十分看重服贸会带来的机遇。他带来了公司新研发的产品——宠物用猫砂分析仪。这件仪器小巧便携,操作简单易懂,主要适用于家庭场景,可通过检查猫砂中的尿液,检测猫咪罹患肾脏疾病的风险。

在陈建勋看来,大陆的宠物健康用品市场是一片新蓝海,但公司的“野心”并不仅限于此。他告诉记者,企业还研发出用于检测预警人体肾脏病、大肠癌等疾病的家用血红蛋白分析仪,正在接受大陆相关机构的医疗器械质量监督检验。“大陆对于医疗用品的检测要求很严格,但在我看来,这是一件好事。”陈建勋认为,大陆对医疗器械质量的有力监管,有效避免“劣币驱逐良币”,为健康产业的“健康成长”提供了保障。

数据显示,2019年,北京医药健康产业总体规模突破2000亿元人民币,连续四年保持两位数增长。而在京举行的本届服贸会上,健康卫生版块作为全新版块亮相,内容覆盖疫情防控、科技创新、国际医疗、智慧医疗、老龄健康、传统医药等领域。

分析人士普遍认为,此次服贸会将进一步推动健康卫生产业扩大开放及跨境医药贸易的发展。在此次服贸会上,约30家台湾知名企业通过线下展示的形式呈现特色,寻觅商机。记者观察发现,其中不少台企展商主打健康理念,以保健方案、医疗咨询、绿色食品、防疫用品等吸引客商。

“请注意,正在消毒作业中。”一台小型机器人在台湾馆展区内地四处穿梭,喷洒除菌液。这是旺旺集团近些年在大型展会崭露头角的“明星产品”——“水神机器人”。据旺旺集团北京首席代表林天良介绍,它可以在指定区域自动行进、清洁消毒,同时还能智能感应周遭的路况,及时避开障碍物。除“水神机器人”外,旺旺集团还展出了便于日常携带使用的抗菌液、除菌喷雾等防疫用品。

作为北京一家眼科医院的管理人员,台商陈哲彬也希望借助服贸会平台实现更多可能。这次展会,他向客商们展示了用于检测眼部的医学仪器,并借助手机云端系统,为使用者提供点对点的诊疗建议。“已经有来自福建、贵州的客户开始与我们洽谈合作了。”陈哲彬说,大陆健康产业前景看好,持续出台实施的惠台利民政策措施也为台胞在医疗健康领域发展事业提供良好的外部环境。“这样的契机,台胞应该及时把握住。”陈哲彬告诉记者,自己已经在大陆施打了新冠疫苗。他认为,大陆有效地控制住了疫情,在保障人民生命安全的同时实现经济发展,这让台商更加充满信心——大陆经济将持续保持健康发展的态势。



服贸会上VR滑雪体验

9月5日,小朋友在服贸会首钢园区文旅服务展馆体验VR滑雪。9月2日至7日,2021年中国国际服务贸易交易会在北京国家会议中心和首钢园区举行。参会者在各个展馆亲身体验视听娱乐、卫生健康等项目。

新华社记者任超摄

中国文化,又潮又飒

新华时评

包装印有《觉醒年代》剧中形象的红砖冰激凌、含有中医药材的咖啡、从传统年画获取灵感的8K影片《门神》……中国元素与时尚潮流的结合、传统文化与现代科技的碰撞,在2021年服贸会首钢园

文服务展馆内处处可见。

一批“守得住经典,当得了网红”的国货走俏的背后,是创新力的提升,是年轻人对国潮消费品的认可,更是文化自信的彰显。

国产品牌释放的经济、社会、文化价值日益凸显。商务部数据显示,今年上半年,有关电商平台“618”促销活动期间,国产品牌销售额占比超过70%。首钢园区内,前往非遗文化体验基地、陶瓷艺术馆的人们络绎不绝。

越来越多的国货成为网红,成为“95后”“00后”的首选。“五毒饼”“熬夜水”“大白兔香水”……诸多老字号跨界破圈,跟年轻人玩到一起,满足多层次、个性化的需求,让老品牌焕发新活力。

传统文化焕发的新活力,也延伸到经济社会发展的方方面面。从嫦娥、玉兔,到鸿蒙、祝融,科技领域从传统文化中汲取素材,中国传统与年轻一代以别样方式再次相遇,激发出根植心灵深处的文化密码和精神力量。

中国医药、中国科技、中国制造……中国风潮不仅赢得国人的青睐,更在不断创新发展中走出国门,让更多人了解又潮又飒的中国文化。

(记者郝晓静、叶昊鸣)

新华社北京9月5日电

北京:十大专项行动培育国际消费中心城市

新华社北京9月5日电(记者吉宁)为培育国际消费中心城市,北京市商务局5日发布《北京培育建设国际消费中心城市实施方案》,这是记者从服贸会“2021北京国际消费中心城市论坛”了解到的信息。

据了解,方案包括消费新地标打造行动、消费品牌矩阵培育行动、数字消费创新引领行动、文旅消费潜力释放行动、体育消费质量提升行动、教育医疗消费能级

提升行动、会展消费扩容提质行动、现代流通体系优化升级行动、消费环境新高地创建行动、消费促进机制协同保障行动十大专项行动,每个专项行动都配备有详细的规划。

如消费品牌矩阵培育行动,提出力争到2025年,吸引国际国内品牌在京开设3000家以上首店、创新店、旗舰店,“北京老字号”认定总数达到230家左右,打造10个左右

老字号聚集区,孵化100个以上新消费品牌。

北京市商务局局长闫立刚表示,北京力争通过5年左右的培育建设,在国际知名度、消费繁荣度、商业活跃度、到达便利度、消费舒适度、政策引领度等关键指标方面水平显著提升,基本建成具有全球影响力、竞争力和美誉度的国际消费中心城市。

「来服贸会,值!」

参展台商看好大陆经济「健康未来」